



陈曼蓉

观陈曼蓉的画作时,观者往往顾 不得交流评论——品她的画,须有沉 静的心境,屏气凝神中,从画卷扑面 而来的,是画家虔诚的艺术态度与精 致的审美情趣。陈曼蓉的画设色华而 不艳,色彩缤纷却整体调性高度契 合;构图错落有致,落笔饱满有张力 又于留白处生意境。在她的画中,人 们既可以看到其深厚的绘画功力,又 能感受到强烈的现代气息。品味陈曼 蓉的作品,画家在探索作画技巧过程 中刻苦钻研的韧性和决心在画面上 皆有体现,人们或许忍不住发问,她 是如何在意境表现上发挥写意特色 的同时,又在传统审美的氛围中洋溢 时代气息的呢?

了解陈曼蓉的艺术成长历程后, 或许能略知一二

生于 1953 年的陈曼蓉幼承家 学。祖父陈泽霈是一位卓有建树的画 家,以诗文书画、金石篆刻蜚声艺 林;父亲曾随徐悲鸿习画,后从事绘 画、工艺设计等美术工作多年,艺术 造诣很深。在长期的艺术熏陶以及父 亲的教导下,陈曼蓉自幼习素描、油 画,打下了扎实的绘画基础,后来, 她师从朱佩君、李仲海、黄均等著名 画家,专攻中国画,工笔人物花鸟并 进。在诸多名家的悉心指导下,她朝 乾夕惕,练笔不辍,终使自己的绘画 艺术深深植根于民族文化和现代生 活的土壤之中。

陈曼蓉的画是极具个性的,在她 看来,追求和营造主题精神高度才是 完成一个作品最重要的目标,这个高 度需要用艺术的手法去表达,因此, 要因素。在艺术创作的过程中,陈曼 蓉注重画面的整体气势和韵味,色彩 丰富、色调厚重,落笔写意、刻画精 准,在她的笔下,各色人物尽展风 韵,花鸟山水清丽隽永,她运笔如行 的追求,从而达到"动墨横锦,摇笔 散珠"的境界。她师古而不泥古,善 于借鉴西方绘画技巧中的光影关系, 在构图中善于"空中生妙香",在构 思和意境的表现上发挥写意特色,在 传统绘画的艺术表达中糅合当代审 美。不少看过她作品的人都说,读陈 曼蓉的画作,如读从历史深处走来的 隽永诗篇,秀美旷达,国风厚重。

在绘画主题的选择上,陈曼蓉 有着自己独到的眼光和想法:"我画 画,是因为爱。爱什么呢?在这个世 界上,我认为最宝贵的是人,是人的 思想、人的精神。只有在人的抽象精 神方面,我们才能得到最为充分和 完整的代表人本质的东西。因此我 爱人,爱人的精神和情感所能达到 的高度和完美。"陈曼蓉笔下的人 物,无论是取材于神话传说还是历 史典故,无不形神兼备,栩栩如生, 引观者随思绪入画寻人,发怀古之 幽思,获美感之享受。在山水花鸟画 领域,陈曼蓉的画作也独树一帜,她 外师造化,中得心源,所创作的花卉 禽鸟、山川风物都独具神韵,体现出 画家热爱自然、热爱生命的生活理 念。正是因为画中有爱,陈曼蓉的作 品幅幅蕴含着优秀的民族精粹,帧 帧折射出坚定的艺术信念,而这,也 是她通过运用独特的文化修养所取 得的骄人成就。

陈曼蓉深知,画家自身的文化修 养直接影响着作品的内蕴,因此,她 在坚持绘画的同时不断加强自身文 化修养,所作诗词有不少发表于文艺 刊物。作为一位以艺术为生命凭藉的 画家,陈曼蓉始终坚持追求完美,她 说:"对艺术,我不在乎什么风格,什么 流派,我常常只以最直觉的感受-喜欢或不喜欢,爱或不爱。没有界 限,没有偏见和固定的规律,因为我 爱的就是人臻于至美的精神世界。这 世界是何其丰富,何其无限,令我惊 奇不已而又珍爱不已,我愿意以整个 生命献于艺术。"





蜀诗书画研究会副会长、四川巴蜀中国画研究院

究馆馆员、四川省美术家协会会员、四川省巴

陈曼蓉,职业画家,现为四川省人民政府文史

院长,擅长中国画

、工笔人物及花鸟、兼

作品多次参加国内外书画

数字文化产业将迎高质量发展期

中共十九届五中全会就社会主

业态、文化消费模式。为贯彻落实十 要目标。二是突出"方向"。数字文化

旅游部研究制定了《文化和旅游部 义核心价值观为引领,把社会效益 文化产业成为优化供给、满足人民美 治理能力不足等新问题。 关于推动数字文化产业高质量发展 放在首位,实现社会效益和经济效 好生活需要的有效途径和文化产业

议》明确提出实施文化产业数字化 费、企业发展和集群建设等角度,明 引导激发产业创新潜力,形成更多新 化产品的消费潜力和市场价值将得 当前,文化产业与数字技术协同 发展也还面临数字化水平不高、供给 九届五中全会关于"实施文化产业 产业受众多、传播快、影响大,发展 推进、融合发展,新型业态蓬勃兴起, 结构质量有待优化、新型业态培育不 数字化战略"的部署,日前,文化和 中要坚持守正创新,坚持以社会主 为产业高质量发展注入新动能,数字 够、线上消费仍需培养巩固、数字化

在此形势下,《意见》的出台,有 的意见》(以下简称《意见》),向社会 益相统一。三是突出"创新"。《意见》 转型升级的重要引擎。新冠肺炎疫情 利于深化供给侧结构性改革,扩大 和行业发出支持数字文化产业高质 深入实施创新驱动发展战略,推动 期间,数字文化产业异军突起、逆势 优质数字文化产品供给,提高质量 量发展的明确信号,引发热烈反响。 内容、技术、模式、业态和场景创新, 上扬,在疫情防控和经济社会发展中 效益和核心竞争力;有利于以文化

作为国家层面关于数字文化产业 提高自主创新能力。特别以"培育数 发挥了积极作用,在抗击疫情中形成 创意和科技创新培育新型业态,促 义文化强国建设作出系统谋划和战 发展的宏观性、指导性政策文件,此次 字文化产业新型业态"为专门章节, 的新业态新模式,展现出强大的成长 进产业提质升级,增强发展新动能; 略部署,提出繁荣发展文化事业和 《意见》的主要特点体现在几个"突 部署互联网、超高清、VR/AR、大数 潜力,成为文化产业高质量发展的新 有利于激发文化消费潜力,引领消 文化产业,健全现代文化产业体系, 出":一是突出"引导"。明确提出加快 据、云计算、人工智能等数字技术在 动能。目前,中国网民规模9.4亿,互 费潮流,不断创造新的消费场景、满 促进满足人民文化需求和增强人民 新型基础设施建设、推动技术创新和 文化产业领域的创新应用,明确培 联网普及率67%,超大规模市场优势 足消费需求;有利于推动数字经济 精神力量相統一。《中共中央关于制 应用、激发数据资源要素潜力、推动 育、壮大云演艺、云展览、数字艺术、 为数字文化产业发展提供了广阔空 格局下文旅融合发展,与数字经济、 定国民经济和社会发展第十四个五 产业链创新与应用等内容,并从产 沉浸式体验等新型业态的具体路径, 间,随着互联网和数字技术的广泛普 实体经济融合发展,提升中华文化 年规划和二○三五年远景目标的建 业发展质量效益、产业生态、促进消 体现了对产业发展活跃态势的把握, 及以及网民付费习惯的养成,数字文 影响力和国家文化软实力;有利于 引领青年文化消费,创作满足年轻 战略,加快发展新型文化企业、文化 确到2025年数字文化产业发展的主 增长点、增长极,增强发展新动能。 到进一步释放。同时,数字文化产业 用户多样化、个性化需求的产品,增 强青年民族自豪感和文化自信心。





【第326期】

新华社南京 12 月20日电(记者朱 筱 蒋芳)合成"明" 字的云托"日""月" 纹银饰件、定陵万 历帝棺内出土的金 盆……南京市博物 总馆与北京、南京 等地多家博物馆联 合举办了"1420:从 南京到北京"特展, 并于近日在南京市 博物馆开展。

该特展南京站 策展人朱逸霏介 绍,今年是永乐迁 都北京600周年, 如果以城市为基点 回望明朝,最适合 的两座城市当属北 京和南京。今年初, "1420:从南京到北 京"文物展在首都 博物馆举行。临近 年末,这一特展亮 相南京,通过340 件(套)明代精品文 物,讲述600年前 从南京到北京的故 事,展示南京与北 京在明代独具特点 的历史文化,解读 帝制时代都城兴衰 与王朝命运的关联。

本次展览主要围绕朱元璋和朱 棣在位期间的重大历史事件展开,分 为洪武肇基、永乐开拓、国祚绵延三 个单元。各部分之间以历史发展脉络 为主线,在特定的历史场景中复原历 史人物,向公众展示南京与北京在明 代的历史风貌。

南京部分的展品中,南京市博物 总馆收藏的嵌宝石镶玉金带板引人 注目。该文物出土于南京江宁将军山 沐启元墓,共有20块带板,形制完 整。明代人把用珍珠、宝石装饰的腰 带称为"宝带",这条"宝带"的金质地 纹以累丝法制成,中间部位镶玉,周 围镶嵌一圈红、监宝石机珍珠,珍珠 已风化不存,仅余空托。

北京部分的展品中,有首次在南 京展出的部分北京定陵出土文物。由 北京市昌平区十三陵特区办事处收 藏的金盆出土于定陵万历帝棺内。朱 逸霏说,该金盆含金量约65%,重 1013 克,沿面刻两组对称的二龙戏珠 纹,龙之间刻山水和云纹,盆底内壁 刻二龙戏珠及云纹,内底中心凸起一 半球形,象征火珠。

据悉, 本次文物展设在南京市 博物馆多功能厅,将持续至2021

四川省 脱贫攻坚主题摄影展 在西昌举行

本报讯(记者 赵青) 12月 18日, 由四川省文联、凉山州人民政府主 办的"向人民汇报——四川省脱贫攻 坚主题摄影展",在凉山州西昌市火 把广场开展。该展览将持续至明年1 月18日。

据了解,"向人民汇报——四川 省脱贫攻坚主题摄影展"以文艺的形 式聚焦脱贫攻坚,讲述扶贫故事,讴 歌先讲典型,凝聚社会力量,对全省 深入学习贯彻落实党的十九届五中 全会和省委十一届八次全会精神,全 面打赢脱贫攻坚战极具重要意义。本 次展览是四川省近40年来规模最大 的摄影展,展出的1153幅(组)作品, 是从投稿的5万余件摄影作品中甄选 而出,展场面积近1万平方米,展线 超过1200米。通过"向贫困宣战、生 活巨变、基础建设、新村新寨、全面保 障、百业竞兴、金山银山、文明新风" 八大板块,用影像的艺术语言,生动 再现了四川脱贫攻坚各条战线决胜 脱贫攻坚战役的奋进历程。